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Setkání se Sodjou Zupanc Lotker je pro mne vždy osvěžující, nebezpečné a radostné. 
Pokaždé se otevřou otázky a témata, která míří přímo na srdce a během několika vteřin je 
možné pokračovat v dávno započatém a naprosto věcném dialogu o jádru věci. Osobnost 
Sodji zaručuje, že kolega či student nastupuje do bárky na vodě, která má divoké spodní 
proudy. Tato vlastnost, která provokuje a nutí řešit témata tvůrčím a neotřelým způsobem 
je pro profesi i školu, podle mého, zásadní a pozitivní. 
 
Sodja Lpotker učí několik tvůrčích předmětů participativní formou v rámci programu Režie 
autorského a objektového divadla na KALD DAMU a věnuje se zejména práci se 
zahraničními studenty v mezinárodním programu fakulty. Přednáší a vede workshopy na 
českých a zahraničních uměleckých školách. Její tvůrčí, koncepční a experimentální 
aktivity v praxi jsme zaznamenávaly/i v rámci uměleckého vedení a práce pro PQ 2003 – 
2015. Spolupracuje s řadou zahraničních divadel, tvůrčích skupin a uměleckých institucí. 
Je autorkou či spolupracovala na tvorbě publikací, zabývajících se novými možnostmi a 
souvislostmi v divadelní, performance art či performativní tvorbě. Její interkulturní a více 
žánrový vklad do české divadelní scény přináší specifickou hodnotu podpořenou silným 
akcentem na mezinárodnost a právě participativnost. 
 
Tato habilitační práce mapuje dramaturgickou a koncepční spolupráci se třemi soubory, 
sleduje obsah práce při vzniku, procesu a stále se rozvíjejícím tvaru představení nebo 
možná „jen“ setkávání se s diváky. Lotker popisuje své pojetí esence devised divadla, 
které vyučuje na KALD DAMU. Pro studenty připravuje skripta Dramaturgie současného 
devised divadla (Contemporary Devised Theatre Dramaturgy).Nedílnou a zásadní 
součástí habilitační práce je popis či zachycení metody a pojmu 
dramaturgie/dramaturg/dramaturgický prvek. Mapuje zkušenosti jak o devised divadle 
přemýšlí, otvírá ho a interaguje s ním. 
 
 
Dalo by se říci, že její dramaturgie je fyzická, předmětná, praktická a partyzánská, je v ní 
vždy stopa po tělesném dekódování „tady a teď“. Je schopna pracovat s prázdnotou, 
neznámem – tedy pracuje soustavně se smrtí a rozením slov, témat, vjemů. 
Vstupování do ne-sémiotického dialogu a na tenký led křehkosti bytí je v devised divadle 
zásadním prvkem metody práce, procesuální tvorby i konečného zážitku. Jde o 
neukončenost naší osobní autonomie, která je fluidní. Tu ztrácíme, transformujeme - jak 
diváci tak i performeři – tedy jako účastníci situace se podrobujeme revizi existence. To 
vnímám jako základní obrozující prvek. 
 



Náznak způsobu myšlení o tomto druhu tvorby je naznačen v obsahu, první části kapitol 
znějí takto: 
Konstruování neznáma / Potenciál / Ekonomie pochybností / Budoucí neznáma 
 
Mohli bychom chápat, že divadlo jako investigace a dialog s sebou přináší možnost: 
neznáma - výzkumu – neznáma – formulace/zážitku. Pojem „neznáma“ je zde primárním 
dynamickým prvkem, se kterým pracují jak performeři, tak pozvaní účastníci a nakonec i 
(ne)diváci. 
 
Divák je zde vrcholem ledovce, pyramidy hodnot, jeho role je stále v procesu formulování, 

ztráty autonomie, balancování na hraně prázdnoty mezi bytím vně a uvnitř. Téma a narace 

plynou paralelně s konceptuálním bytím performerů a diváků v konkrétním čase a 

prostoru, to je stále reflektováno, analyzováno, popisováno redefinováno a prožíváno. 

Katarze se jeví zásadně v přítomném bytí diváka. Diváka – tuto entitu však chápu v 

případě tohoto druhu divadla i tak, že performer může být sám sobě divákem – role 

cirkulují, mají šanci mizet a zjevovat se či fúzovat. Jde o konceptuální resp. 

postkonceptuální aspekty odpovídající metodám výtvarného umění, performance art a 

filosofických alternativ vznikajících v průběhu minulého století. 

 
Lotker předkládá 3 inscenace – realizace, na kterých se podílela:                                 

Julian Hetzel/Campo: All Inclusive a Wojtek Ziemilski/Mladinsko Gledališće Lublaň: 

Spectacle for Tourists vytvořené v roce 2018 a Temporary Collective/Petra 

Tejnorová/Ponec: Duety, které vzniklo koncem roku 2019. Vidíme druh devised divadla, 

které, přestože vzniká bez původního textu, je na něm přesto závislé. Ve všech třech 

( výborných) představeních je vždy přítomen verbální či psaný popis situací – tento prvek 

všechna díla spojuje a paradoxně tak staví text do zásadní role. To mohlo vzniknout 

způsobem výběru předvedených prací, protože z jiné Lotker praxe vím, že ji zajímá 

dramaturgovat právě i beze slov (například v projektu Tribes – PQ15). Představení jsou i 

výrazně politická, nekorektní – provokující až bolestivě ( role návštěvníků Muzea může být 

zraňující) a zároveň jemná a empatická. 

Pojem „neznánma“ používá Lotker, podle mé zkušenosti – v případě dramaturgických 

strategií jako politikum, zbraň, jako nabídku, pokrm i sex. Snažím se naznačit, že jde o 

odintelektualizovanou přímou řeč. Nejde o nekorektnost ale mentální a fyzický zážitek, 

otevírající horizont osobnosti, tento druh práce je na umělecké škole regulerní v rámci 

esence umělecké výuky a tvorby samotné, jde o zodpovědnost tvůrců vůči sobě a vůči 

dílu. Tento způsob práce sdílím a považuji ho za proaktivní i meditativní metodu. Neznámo 

stejně jako Prázdnota přes svou záměrnou totálnost, nesou díky nám – participantům -  



konkrétní fyzické i mentální parametry, které mají tvar, vůni, barvy, dynamiku a není jisté 

zda to nejsou naše stínové polohy, nás, kteří naplňujeme, stavíme, drtíme, formulujeme a 

ničíme. Nebo jsme formulováni a ničeni neznámem a prázdnotou? 

Práce Sodji Zupanc Lotker je přínosná a tvůrčí, prozrazuje věcný, kritický a analytický 

přístup ke tvorbě a pracuje výrazně s rolí účastníků při divadelním setkání, stejně tak se 

dotýká naší existence samotné. 

Práce splňuje požadavky na úroveň habilitační práce, je z hlediska pedagogické metody 

přínosná a inovativní. 

Přeji Sodje Lotker hodně energie, síly a radosti při práci se studenty, dobře vím, o jaký 

luxus „setkání“ a dialogu při výuce jde a tato energie, dá se říci, pomáhá držet  náš svět v 

harmonii (spolu s  neznámem). 

Práci s potěšením doporučuji k procesu habilitace. 

 

v Praze 7.11. 2021                                                           doc.Mgr.Jana Preková 

 

 

 

 


